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INSTRUCOES:

Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de provas.

Apds a autorizagdo para o inicio da prova, confira-a, com a méxima atengdo, observando se hd algum defeito
(de encadernacdo ou de impressio) que possa dificultar a sua compreensao.

A provatera duracdo méximade 04 (quatro) horas, para as duas partes, ndo podendo o candidato retirar-se da
salaem que serediza a prova antes que transcorra 01 (uma) horado seu inicio.

A prova da 12 Parte é composta de 25 questdes objetivas.

As respostas as questdes objetivas deverdo ser assinaladas no Cartdo Resposta a ser entregue ao candidato.
Lembre-se de que para cada questéo objetiva hA APENAS UM A resposta.

A prova devera ser feita, obrigatoriamente, com caneta esferogréfica (tinta azul ou preta).

A interpretacdo dos enunciados faz parte da afericéo de conhecimentos. N&o cabem, portanto, esclarecimentos.
O Candidato devera devolver ao Aplicador o Cartéo Resposta, ao término de sua prova.




12 Parte - Objetivas

O1. A drenagem superficial de uma rodovia tem por objetivo interceptar e captar, conduzindo ao
desaglie seguro, as aguas de suas areas adjacentes e aquelas que se precipitam sobre a prépria
rodovia, resguardando sua seguranca e estabilidade.

Considere as afirmativas a seguir, que tratam de dispositivos usados no sistema de drenagem
superficial.

| — As valetas de protecéo de corte tém por objetivo interceptar as aguas que escorrem pelo terreno
natural a montante, impedindo que essas aguas atinjam o talude de corte.

Il — Bueiros de grota sdo dispositivos destinados a conduzir, para locais de desaglie seguro, as aguas
captadas por caixas coletoras. Eles podem ser implantados longitudinal ou transversalmente ao eixo
darodovia

1l — As sarjetas de aterro tém por objetivo captar as &guas precipitadas sobre a plataforma e
conduzi-las para locais de deségiie seguro, impedindo que essas aguas provoquem erosdes na borda
dos acostamentos ou no talude do aterro.

Marque a opc¢do que analisa corretamente as afirmativas acima.
a) Asafirmativasl, Il elll estéo corretas

b) Apenasasafirmativas| ell est&o corretas.

c) Apenasasafirmativasl|l elll estéo corretas.

d) Apenasaadfirmatival estacorreta

€) Apenasasafirmativas| elll estéo corretas.

02.0 comprimento do bueiro de talvegue (grota) cujos dados estdo mostrados na Figura a seguir é
igual &

a 3345m

b) 3536m e
¢) 2451m =

d) 29,33m H ‘ ‘ ‘
e 36,35m '
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03.Considere os seguintes dados: um bueiro simples, tubular, de concreto (BSTC), com didmetro
de 800 mm, com declividade 2,0%, com coeficiente de rugosidade de Manning igual a 0,013 e com
relacdo entre a atura da lamina d’'agua e o didmetro (Y/D) igual a 0,5. Marque a opcdo que
apresenta os dados gque correspondem, respectivamente, ao raio hidraulico, a velocidade e a vazao.

a) 0,75m%m 2,74 m/s 1,47 m¥/s.
b) 0,25 m*m 2,74 m/s 3,79 m’s.
c) 0,40 m¥m 3,72m/'s 0,93 m%s.
d) 0,20 m¥m 0,93 /s 372m’s.
e) 0,20 m¥m 3,72m/'s 0,93 m%s.

04.As estacas dos pontos PC5 e PT5, indicados na Figura a seguir, s30 respectivamente:
a) [28+02,21m] [54 + 05,81m]
b) [32+ 04,46m] [58 + 08,06m]
c) [31+ 15,54m] [57 + 19,14m]
d) [32+02,45m] [59 + 10,21m]]
€) [27 +07,79m] [54 + 00,39m]

05.Dada uma curva circular com transico simétrica com: angulo de deflexdo entre as tangentes
igual a 40°, comprimento de transicdo igual a 100 metros e angulo central da transicdo de 10°,
marque a opgao que apresenta, respectivamente, o valor do raio e o valor do comprimento total
dessa curva

a) 286,48 m 300,00 m
b) 286,48 m 200,00 m
c) 300,00 m 343,24 m
d) 321,80m 28648 m
€) 300,00 m 321,80 m



06.A cota do greide da estaca PCV da curva vertical simétrica mostrada na Figura a seguir é igual
a 34,500 m. Sendo a cotado terreno naestacado PIV [48 + 0,00] igual a 36,400 m e 0 comprimento
da curva vertical igual a 100 metros, marque a opcao que contém, respectivamente, os valores da
cota vermelha e o tipo de movimento deterrarequerido na estaca [48 + 0,00].

a 0,600m aterro
b) 0,400m corte
c) 1,000m aterro
d 0,400 m aterro
e) 0,600m corte
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O7.Considerando a tabela abaixo, os volumes de corte e de aterro entre as estacas [30] e [31+10]
s80, respectivamente:

Area ()
Estaca Corte Aterro
30 30 40
31 60 10
31+10 20 0

a 3000m* 1100 me
b) 1100 m3 3000 m3
c) 1500 m 550 m?
d 1300m* 550 m?
e 3000m  750ms



08. As normas do DNIT fazem algumas recomendaces a serem observadas para a definicdo dos
tracados de rodovias, com objetivo de se evitarem os problemas e defeitos mais comuns nos
projetos geométricos. Considere as afirmativas a seguir, relativas as recomendacdes do DNIT.

| — N& sdo desgjéveis tragados com grandes retas, combinados com perfil de muitas curvas
verticais, assim como ndo sdo desgjaveis tracados com muitas curvas horizontais, combinados com
perfil de rampas extensas. E recomendado que s busguem solugdes entre esses dois extremos.

Il — Curvas verticais sobrepostas a curvas horizontais geram curvas tridimensionais que,
geralmente, apresentam uma solucdo aconselhavel, devendo o vértice, na curva horizontal, coincidir
com ou ficar préximo ao vértice da curva vertical.

Il - Sob os aspectos operacionais e de aparéncia, € mais desejavel ter, entre duas curvas de mesmo
sentido, uma tangente curta intercalada, suficiente paratransicdo da superelevagdo das duas curvas,
gue transformé-las em uma Unica curva longa.

IV — Em trechos longos de rampa, é conveniente disporem-se rampas mais ingremes na parte
inferior e rampas mais suaves no topo, para se tirar proveito do impulso acumulado no segmento
plano ou da descendente anterior a subida.

Marque a opc¢do que analisa corretamente as afirmativas acima.
a) Apenasasafirmativasl, Il elll estdo corretas.
b) Apenasasafirmativasl, Il elV estéo corretas.

c) Asafirmativasl, I, 11l elV est&o corretas.
d) Apenasasafirmativasl, Il elV estdo corretas.
€) Apenasasafirmativasll, 1l elV estéo corretas.

09. As figuras a seguir representam as trés opcdes dos eixos de rotacdo usados para a distribuicio
de superelevacdo. A partir dessas figuras, considere as afirmativas que as seguem.

L
- EiF AL | LLA §
- Wl
I
—mh TR e |
- I- =-T3% 1 _.
| ZIRX
- w11 L
= I
wemt T L
Fh i s i - -'_,_,__—o—'—‘_h"}i
[EOEEE . - | | |l —
-
1 [ DI
It i
ST - Res R TEal : 2 u’h
C [ : )’..
= 1
L T d — — a
2 mE W #i 4

FIGJRA B



[T

| TR -

L Ly
—EuRFHTE . | FETFI
£zi, da1 b7 AHAL

pera 2 " b

PORHNE b I p—_—

————————————

1.3 B
. e L Ll
I. LIMu

J;‘.':

I

|

|

1

1

1

1

== o I 1

r..-"'ﬁ"m.h_ 3 [ | _,// /f{

A = sk 2 1
|

|

i

T

FIGURA -G

| — A Figura A representa a rotagdo pelo bordo externo.
Il — A Figura B representa arotagdo pelo bordo interno.
11 — A Figura C representa esquema de a rotacdo pelo eixo.

IV — A rotacdo pelo bordo interno € a opcdo mais usada para a distribuicdo da superelevacdo nos
projetos rodoviarios.

Marque a opc¢do que analisa corretamente as afirmativas acima
a) Somente as afirmativas |l eV estéo corretas.

b) Somente a afirmativalll esta correta.

c) Somente as afirmativasll , 1l eV estdo corretas.

d) Somente asafirmativas| , Il elV estéo corretas.

€) Todas as afirmativas estéo corretas.

10.Para substituir a camada de base de um trecho de rodovia estadual, o engenheiro fiscal, apds
ouvir o projetista, decidiu por utilizar materiais de uma jazida de cascalho lateritico distante 20
quilémetros do trecho em questdo. Apds a estabilizacdo desse cascalho, verificou-se um volume
de base executada de 7000 m®. Todo o transporte desse cascalho foi feito em caminhdes
basculantes com capacidade de 14 m®. Sabendo-se que a massa especifica do cascalho
compactado é 1,910 t/m®, que a massa especifica natural do cascalho na jazida é 1,420 t/m® e
que a massa especifica do cascalho solto na basculante é de 1,250 t/m®, marque a opgdo que
apresenta o nimero total de viagens necessérias para transportar o volume de cascalho utilizado
na execucdo dessa base.

a) 673 viagens.
b) 955 viagens.
C) 764 viagens.
d) 710 viagens.
€) 625 viagens.



11.A figura a seguir mostra uma &rea com os pontos cotados nos vértices dos quadrados. Supondo-
se que a massa especifica do solo natural e a massa do solo compactado sgjam iguais, a cota do
plano horizontal que corresponde ao volume de corte e de aterro compensado é de:
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12. Em um ensaio de compactacso, realizado no laboratério, obteve-se a massa do solo
compactado de 1,69kg e a umidade de 14%. Considerando o volume do cilindro igual a
988cm3, marque a opcao que apresenta a massa especifica aparente seca desse solo.

a) 1,71g/cmd
b) 1,80g/cm3
c¢) 1,50g/cm?
d) 2,00g/cm?
e) 1,69g/cm?

13.Marque a opcéo que apresenta um instrumento utilizado na determinacdo da densidade de solos
realizada em laboratorio.

a) Picnbmetro

b) Extensdbmetro

) Extrator de amostra
d) Frasco Champman
€) Gonidmetro



14.Uma amostra de 1 cm? de solo Umido tem massa de 1,8g. Sua massa seca é 1,5g. A massa
especifica das particulas sblidas € 2,72g/cm3. Marque a op¢ao que corresponde ao grau de
saturacao.

a) 20%
b) 60%
c) 69%
d) 68%
€) 61%

15.Marque a opcéo que apresenta afirmativa incorreta quanto aos varios concretos relacionados a
materiais betuminosos.

a) Emulsdo asféltica é a dispersdo de asfalto em agua, obtida com o auxilio de agente emulsificador.

b) Asfalto diluido € um material resultante da diluicdo de um adequado de cimento asféltico de
petréleo em quantidades variaveis de diluente, também de petroleo, conforme o tipo desejado.

c) Betume é a mistura de carbonetos de consisténcia solida, liquida ou gasosa, de origem natural ou
pirogénica, ndo soluvel em bissulfeto de carbono, freqlientemente acompanhado de seus derivados
ndo metalicos.

d) Rocha betuminosa € a rocha sedimentar, geramente arenitica ou calcéria, naturamente
impregnada de betume.

€) Alcatréo para pavimentacdo é o produto betuminoso liquido ou semi-solido, obtido pela
destilacdo destrutiva da hulha, que apresenta caracteristicas apropriadas para a pavimentacao.

16.Um solo apresenta uma curva granulométrica em que 10% de material em massa passam na
peneira #200 (0,074mm) e 90% de material em massa passam na peneira#4 (4,8mm). Marque a
0pcao gue apresenta a denominagao da fragéo de solo predominante.

a) Silte

b) Argila

¢) Pedregulho

d) Areia

€) Agregado graldo

17.Marque a afirmativa correta quanto aos pavimentos de concreto de cimento Portland (CCP),
realizado em placas.

a) As condic¢des de cura do concreto de cimento Portland (CCP) para as placas de concreto ndo

influenciam na vida Util do pavimento.

b) Dentre as propriedades de interesse dos concretos para pavimento esta a condutividade térmica,

pois ela é baixa e lenta, e pode gerar empenamento térmico da placa de concreto.

c) As pressOes transmitidas ao subleito sdo grandes, e resultam em pequenas deformacdes nas

camadas inferiores do pavimento.

d) As pressdes transmitidas ao subleito s8o muito baixas, porém resultam em grande deformacao

nas camadas inferiores do pavimento.

€) As pressdes transmitidas ao subleito sdo muito baixas, e resultam em deformagdes totais também

peguenas nas camadas inferiores do pavimento.



18.0 solo de uma jazida de uma obra de terra tem as seguintes caracteristicas. LL = 60%, LP =
27%. O teor de umidade natural do solo € de 32%. Marque a opcdo que corresponde,
respectivamente, ao indice de plasticidade e ao indice de consisténcia.

a) 33% 0,72
b) 39% 0,95
c) 33% 0,85
d) 35% 0,72
€) 38% 0,72

19.Marque a opgao que apresenta uma afirmativaincorreta sobre estradas de ferro.

a) Fissuras transversais sdo pequenas cavidades formadas no final da laminacéo do trilho que
podem dar origem, posteriormente, quando o trilho estiver sob carga, auma fratura

b) Tratamento térmico serve para aumentar a vida Util dos trilhos, no que se refere sobretudo ao
desgaste.

¢) Ao aumentar atemperatura do trilho, adilatacéo se iniciado centro para as extremidades.

d) Um freio € dito direto no trem quando s atua por processo automéatico e independe da acdo do
maquinista.

€) A resisténcia a0 movimento possui quatro componentes principais. resisténcia ao rolamento,
resisténcia ao ar, resisténcia de rampa e resisténcia de curva

20.Lastro é o elemento da superestrutura da estrada de ferro situado entre os dormentes e o
sublastro. Marque aopgdo que nao apresenta uma funcédo do lastro.

a) Aumentar aresisténcia do leito a erosdo e a penetracéo da dgua.
b) Concentrar sobre a plataforma os esforcos resultantes das cargas dos veiculos.

¢) Formar um suporte (até certo limite elastico), atenuando as trepidacdes resultantes da passagem
dos veiculos.

d) Impedir os deslocamentos dos dormentes no sentido longitudinal e no transversal.
e) Facilitar a drenagem da superestrutura.

21.A respeito da estabilidade lateral em curvas horizontais, marque a opcdo que apresenta o0s
parametros varidveis usados para o céculo do raio minimo da curva para que ndo ocorra
tombamento do veiculo. (Onde V = Velocidade de projeto, e = superelevacdo, m = massa do
veiculo padréo, m= coeficiente de atrito lateral do pneu).

aVv e m
bV m e
oV m e m
dm e m
eV m m



22.Considere as afirmativas abaixo.

| — Distribuicdo fisica € o ramo da logistica empresarial que se preocupa em disponibilizar o
produto acabado ou semi-acabado ao cliente, atentando, também, para as atividades desde que a
producdo é iniciada até 0 momento em que o comprador toma posse dela.

Il — A administracdo da distribuicéo fisica é tarefa que pode ser desenvolvida em trés niveis:
estratégico, tatico e operacional.

[l — As tarefas de movimentar o produto encerram-se quando os bens chegam ao cliente, uma vez
gue a responsabilidade da mercadoria ficara a cargo do mesmo.

Marque a opc¢do que analisa corretamente as afirmativas acima.
a) Apenas| elll sdo verdadeiras.

b) Somente Il é verdadeira.

c) Somente |l elll sdo verdadeira.

d) Todas as afirmativas sdo falsas.

€) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

23.Existem vérios métodos de previsio para demandas em logistica Dentre os métodos
guantitativos existe um que relaciona a demanda a outras variaveis que “causam” ou explicam a
demanda. Este método se chama:

a) Ponderacdo Exponencial.

b) Decomposicdo de Série de Tempo.
¢) Modelo de Regresséo.

d) Previsdes Focadas.

€) Método Delphi.

24.Uma indGstria necessita de um componente utilizado no processo de fabricacd de um
determinado produto. A demanda anual esperada para esse componente é de 8.000 unidades, ao
custo de R$17 cada unidade. As despesas com manutencdo de estoque representam 2% ao més.
O custo de emissdo da ordem de compra € de R$120,00 por pedido. Das opgdes abaixo, marque
aquela que representa o lote mais econdémico de compra para reposicao de estoque.

a) 857 unidades.
b) 686 unidades.
¢) 353 unidades.
d) 2033 unidades.
€) 1930 unidades.



25.A reducdo de perdas tem recebido atencdo crescente nos paises industrializados devido a
reducdo dos recursos naturais e da capacidade de incineracdo. Muitos paises tém reforcado sua
legislacdo ambiental, penalizando os produtores, para aumentar a responsabilidade no ciclo de
vida completo do produto. As oportunidades de reuso (recondicionamento, reciclagem,
remanufatura etc.) deram crescimento a um novo fluxo de materiais: a partir do usuério, de
volta a esfera do produtor. O gerenciamento desse fluxo é a preocupacdo do recente campo da
logistica chamado:

a) Supply Chain Management.

b) Logistica de Suprimentos.

c) Distribuicéo Fisica.

d) Logistica Reversa.

€) Logistica Ambiental.
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GABARITO 240 - TRANSPORTES

Questao Resposta Questao Resposta Questao Resposta

01 E 10 C 19 D
02 B 11 A 20 B
03 E 12 C 21 A
04 C 13 A 22 B
05 A 14 D 23 C
06 B 15 C 24 B
07 D 16 D 25 D
08 B 17 E

09 B 18 C
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22 PARTE — Questdes Discur sivas

INSTRUCOES:
01-
02-

03-

04-
05-
06-
07-
08-
09-

10-

Aguarde autorizagdo para abrir 0 caderno de provas.

Apds a autorizagdo para o inicio da prova, confira-a, com a méxima atengdo, observando se hd algum defeito
(de encadernacdo ou de impressio) que possa dificultar a sua compreensao.

A prova tera duragdo méximade 04 (quatro) horas, para as duas partes, ndo podendo o candidato retirar-se da
salaem que serediza a prova antes que transcorra 01 (uma) horado seu inicio.

A prova da 22 Parte é constituida de 06 (seis) questdes discursivas.

As questBes discursivas deverdo ser respondidas no espaco destinado a cada uma

A prova devera ser feita, obrigatoriamente, com caneta esferogréfica (tinta azul ou preta).

A banca examinadora néo se responsabiliza por respostas com grafiailegivel.

A interpretacdo dos enunciados faz parte da afericéo de conhecimentos. N&o cabem, portanto, esclarecimentos.
Na&o é permitida aidentificagdo na prova, a ndo ser no espaco reservado ao candidato, sob pena de imediata
eliminagdo do Concurso Publico.

O Candidato devera devolver ao Aplicador o Caderno de Provas da 22 Parte, ao término de sua prova.




22 Parte - Discursvas

01.. A figura abaixo apresenta o diagrama de massas de um trecho de projeto de terraplenagem.
A linha horizontal (LC) representa uma solucdo de movimentacdo de terra. Para chegar & Unica
jazida de empréstimo disponivel é necessario percorrer 1,0 km, em uma estrada de servigo, a
partir da estaca 100+0,00.

DIAGRAMA DE MAZZAS

I (IR, Sk |
o S | :
: N 2 l -
x N/ N\ ¥
5 N e
= i N 8

(a) Determine o volume total de corte com destino ao bota-fora e o volume de aterro com
material proveniente de jazida de empréstimo.

(b) Indique as estacas iniciais e finais dos trechos em corte.
(c) Calcule 0 momento de transporte total da solucéo apresentada.






02. A partir do caminhamento, representado pelos pontos indicados na tabela abaixo,

determine a estaca do ponto B. Adote, nas concordancias, curvas horizontais circulares de
raios. R1= 800,00 m e R2 = 600,00 m.

A

P1-02
PI-01
B
Ponto Abscissa - X(m) Ordenada Y (m)
A = estaca [0] 2159,968 3865,771
Pl - 01 2383,022 3678,606
Pl - 02 2834,968 3678,606
B 2974,198 3598,221







03. Com as indicagdes dadas pela figura abaixo, calcule as pressdes devidas ao peso proprio
do solo e da agua:

(a) na profundidade de 6 metros
(b) na profundidade de 15 metros

0,00
\ 4
3.50 - ———— —p G=1g/cm®
- ——  Agua —
-6,00 S

i 1d =265

Are|c:1I

v Tn=40%

N

Figura 1

Considere: d = densidade do solo
n = porosidade
e = indicedevazios
0. = massaespecificada agua






O4. Sobre os ensaios realizados em laboratério de solos, descreva os procedimentos e as
aparelhagens utilizadas em:

(a) Ensaio de limite de liquidez.
(b) Ensaio de limite de plasticidade






05. Uma amostra de solo timido tem massa igual a 200g e o seu teor de umidade é de 32,5%.
Calcule:

() A quantidade de agua que se deve retirar da amostra para que o teor de umidade fique
reduzido a 24,8%.

(b) A gquantidade de agua que se deve adicionar a amostra para que o teor de umidade
aumente para 41%.






06. Os modelos deterministicos sdo de grande utilidade para os estudos do trafego porém, na
realidade, sabemos que a hipétese de chegadas uniformemente espacadas € uma simplificacéo
do fendbmeno real, onde os headways sdo aleatérios. Em uma andlise estocastica do tréfego, a
distribuicéo de Poisson € muito usada para representar chegadas de veiculos numa corrente de
tréfego. Sendo a probabilidade de n veiculos chegarem durante um intervalo de duragdo t na

I n4 It
distribuico de Poisson é P(n) = %

(onde: e = 2,718).

Considere um trecho em que se observa um fluxo médio de 540 veiculos/hora. Supondo-se
gue as chegadas de veiculos sejam distribuidas de acordo com uma distribuicdo de Poisson
pede-se:

a) Egtimar a probabilidade de nenhum veiculo passar por um determinado ponto num
intervalo de 30 segundos.

b) Estimar a probabilidade de um veiculo passar por um determinado ponto num intervalo de
15 segundos.

c) Estimar a probabilidade de trés ou mais veiculos passarem por um determinado ponto num
intervalo de 30 segundos.

d) Qual a probabilidade de o headway entre dois veiculos sucessivos ser menor que 10
segundos?
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